

DIARIO DE CORDOBA

APARTADO N.º 30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONO 184

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 21.266

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 8 Ptas.
Idem resto de España. 10
Idem en el extranjero. 12
Fago adelantado. Número suelta, 10 céntimos.

JUEVES 8 DE AGOSTO DE 1918

Los señores suscriptores (Homenaje) aprueban a *Teoría de las cantidades imaginarias* de Rey Heredia, que no acceden a que se les devuelva el ejemplar del *Teoría*, a menos de cinco céntimos por cada ejemplar.

AÑO LXIX



Don José María Rey Heredia

¿QUIÉN ERA REY HEREDIA?

Hace hoy un siglo nace en una modesta casa del barrio, cordobés por excelencia, del simpático barrio de Santa Marina, un varón hijo de padres modestos y honrados. Sus ojos se abrieron a la luz en un ambiente de austeridad, pobreza, en un hogar donde todo sacrificio y toda privación tenían su asiento.

Concuerda y tres años más tarde, esto es en el año 1861, desaparece del mundo aquel varón y entonces se desbordaba el dolor de su ciudad natal y en todos los ámbitos de España y de otras naciones, se ofrecían a su nueva memoria todas las clases de honores. El Ayuntamiento de esta capital levantó un sepulcro a su costa; daba su nombre a la calle en que había muerto y colocó su retrato en las Salas Capitales, inaugurando con él la galería de cordobeses ilustres.

El Real Consejo de Instrucción pública propuso al Gobierno que tomase a su cargo la publicación de unos famosos manuscritos que el difunto dejó inéditos.

Las plumas de los mejores literatos españoles invadían las columnas de la Prensa con sentidos elogios en la muerte del catedrático de la Central. Un ilustre escritor, al publicar su biografía colocaba su nombre al lado de los Newton, Descartes y Bacon.

¿Quién era, en suma, aquel cordobés que recibía tan inmediatas pruebas de consideración en un país que no suele premiar el mérito de sus hijos?

Era Rey Heredia, nombre españolísimo con que había de conocerse en toda la Europa científica y en las Repúblicas Americanas.

Era el hombre que se levanta por sí solo, que sale de la pobreza para escalar peldaño por peldaño y sin otra ayuda que su propio talento los títulos de la inmortalidad.

Era el alumno de la Escuela Pía, el seminarista de San Pelagio, el catedrático de Ciudad Real y de Madrid, el autor de los conocidos libros de *Lógica* y de *Ética* que han servido durante largos años de dote a la juventud estudiosa para hacerse pensadores el primero y para hacerse buenos el segundo.

Era Rey Heredia, el que por primera vez en el mundo científico acometió la tan igual empresa de desentrañar la filosofía de las matemáticas, labor de diez años que no pudo ver cristalizada, porque Dios le arrebató el mundo antes de dar a la Prensa su libro titulado *Teoría trascendental de las cantidades imaginarias*, estudio interesantísimo que, de haberse completado en una vida más larga, el nombre de su autor se escribiría a estas horas entre los de los más elevados reformadores del saber humano.

Su vida, publicada infinitas veces por distinguidos literatos, fue una vida tan modesta como breve. En ella no se descubre ninguno de esos hechos, ninguno de esos títulos de vano ostentación humana que forman la mayor parte de la historia de los hombres y quienes la humanidad ligera se engaña rinde falsa admiración. Decía de él a este propósito uno de sus biógrafos, que «los verdaderos hijos de la ciencia suelen carecer de historia mundana porque las grandes concepciones de su espíritu son los legítimos títulos que les abren las puertas de la inmortalidad y para los que sólo fijan su limitada vista en los ropajes sociales, esos hombres privilegiados no tienen historia».

Hablamos de él las aulas de San Pelagio, donde

hizo Rey Heredia sus primeras armas en la difícil carrera del Profesorado, desempeñando con dignidad y pasante las diversas cátedras de *Filosofía* y una de *Instituciones teológicas*, al mismo tiempo que ejercía el cargo de Bibliotecario de la pública Episcopal y que hacía su carrera como alumno de otras asignaturas del plan de estudios que se seguía en el Seminario. Alumno y maestro a un mismo tiempo. Custodio de los libros de los Obispos al par que estudiante... y todo, por ayudarse a sí mismo, por no ser gravoso a sus humildes padres... hasta que llegó el año 48 y accediendo a la noble y digna lid donde doce ilustrados opositores se disputaban la cátedra de Lógica del Instituto del Noviciado de Madrid, los vence y gana el puesto, como había ganado cuatro años antes otro lugar en el Instituto de la hidalga capital de la Mancha.

En Madrid laboró tres años con esfuerzos titánicos en sus tres libros famosos, sin que bastaran a debilitar las poderosas fuerzas de su privilegiado intelecto, los quebrantos de su hogar ni la horrible enfermedad que lentamente le aniquilaba. Antes al contrario, laboró siempre, luchó constantemente y así se explica que simultáneamente con los trabajos de la enseñanza y con los desvelos que le exigía su gran obra científica, el estudio de dos facultades: la Jurisprudencia y la de Letras, cuyas asignaturas cursó brillantemente y cuya Licenciatura recibió en la Universidad Central. También allí, como en el Seminario cordobés, Rey Heredia fue a un tiempo maestro y alumno.

Y llegó un día en que, cansado de trabajar y vencido por la tuberculosis, vino herido de muerte a caer donde había nacido. Después de aquel día se comprendió mejor que nunca el mérito de su obra sin igual.

Más de medio siglo hace que su libro de *imaginarios* circula por el mundo y su importancia no se agota. Más de medio siglo que su *Lógica* y su *Ética*, obra la primera, como decía Montaigne, de un gran pensador; fruto la segunda de un gran hombre de bien, han servido de alimento a los que pasaron por todos los centros docentes de España y la acción demoladora del tiempo, no ha podido impedir que lleguen hasta nosotros los destellos de aquella inteligencia superior que ilumina con impercederos respaldos la gloria de su nombre y de Córdoba su patria.

Una fecha más...

Una más entre las fechas que debieran ser marcadas con mármoles y bronce en nuestra ciudad, y que por espita en una y por ignorancia en otras, pasará en silencio sin que el nombre ilustre de don José Rey Heredia sea honrado por su patria como merecen. Guerreros, poetas, historiadores, filósofos, todos los campos del saber, y del valer dieran flores para formar la corona inmortal de la ciudad patricia; sólo el árido campo de las ciencias matemáticas no dio flores para engalanar la Historia de Córdoba.

Más aprecio Rey Heredia, humilde, luchando típicamente con la falta de medios, pero con tesón y firmeza y ofreciendo las primeras flores, frutos de sus azares y sus desvelos, a la ciudad madre. Conoce teorías, conceptos novísimos en tan difícil ciencia, y lanzando a los vientos sus investigaciones llamó sobre él la atención del mundo entero, que las discutió primero, las aceptó después y hoy figuran en toda obra de matemáticas superiores como axiomas o como fundamento de nuevos horizontes de este vasto ramo del saber.

Rey Heredia, con personalidad propia, llenó el claro que en las filas de la legión de héroes y santos, de sabios y mártires que inmortalizaron el nombre de Córdoba, estaba vacante desde hacía varias centurias.

Único entre los hijos de esta ciudad que consiguió brillar como astro de primera magnitud entre los hombres de ciencia del pasado siglo y que, a pesar de esto, ni su obra es conocida en su patria, ni esta supo celebrar su primer centenario.

Recientes están las peticiones de créditos para honrar la memoria de hijos ilustres de otras poblaciones, que no podrían sufrir sin desventajas, comparación con los preclaros hijos de Córdoba... y sin embargo, Sáenz, Gonzalo de Córdoba, Rey Heredia, y cien más, nos dicen con amarga ironía, que los que otros honraron, ellos, llevan trazas de no conseguirlo nunca.

Una fecha más...

Antonio Sarrazá y Murcia,
C. de la Real Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo.

RECUERDOS DE OTROS DÍAS

Don José María Rey Heredia

Hace ya muchos años, tantos que su recuerdo parece la evocación de un sueño, diariamente acompañaba yo a mi inolvidable padre en sus paseos vespertinos por la población y sus alrededores, e interesado, desde pequeño, en conocer todo lo que a la historia de esta noble y vieja ciudad se refiere, cada vez que en el rótol de una calle leía el nombre de una persona, apresurábase a preguntar al autor de mis días: ¿quién había sido aquél?

En una ocasión le interrogé acerca de José Rey y recuerdo que me contestó: ese fue un sabio cordobés, matemático y filósofo. Él me enseñó el idioma francés y conmigo estudió las Matemáticas.

Más adelante, cuando mi padre me daba lecciones de esta ciencia, a la que profesaba un verdadero culto, hablábame con un entusiasmo indescriptible de una obra de Rey Heredia titulada *Teoría trascendental de las cantidades imaginarias*, presentándome como uno de los frutos más admirables de la humana inteligencia.

Y después, al cursar el Bachillerato, tuve ocasión de conocer a Rey Heredia como filósofo, pues antes eran los libros de texto en que estudié *Lógica* y *Ética*.

Andando el tiempo, las circunstancias me obligaron a emprender la ingrata carrera de las letras y del periodismo y entonces pretendí saber a fondo la historia íntima cordobesa, no tanto para que me sirviera de tema inagotable de mis crónicas y narraciones cuanto para solaz y recreo de mi espíritu.

Desde entonces data mi admiración profunda al hombre ilustre cuyo centenario se conmemora hoy. Confieso que no bastaron para que se la profesara, ni los elogios que mi padre tributaba a la *Teoría trascendental de las cantidades imaginarias*, que, truncamente, no entendía, ni las lecciones de *Lógica* y *Ética*; fue necesario que me informase de la vida del extinto cordobés.

Rey Heredia pertenecía a una familia muy modesta, muy pobre, y se elevó hasta las más altas esferas del saber, sin haber abandonado jamás la modesta heredad, no merced a la influencia omnívota del dinero, no trepando por la escala de la política que conduce hasta las más altas cumbres, sino por medio del trabajo, de la constancia, del talento, impulsado por sus méritos propios, como han subido hasta la cúspide de la gloria todos los hombres inmortales.

Entonces, cuando supe la historia íntima del filósofo y del matemático, nació en mí, no ya la admiración, sino el culto a su memoria, porque considero el talento, la honradez y el trabajo los timbres, más altos, los únicos de que se debe enorgullecer el hombre; esos sí se compran ni se venden, sólo Dios puede concederlos.

Rey Heredia nació en uno de los barrios más populares de Córdoba, el de Santa Marina, el 8 de Agosto de 1818; aprendió las primeras letras en un colegio destinado a los niños pobres, en las Escuelas Pías, y, admirado del extraordinario desarrollo de su inteligencia, un preceptor de Latín, don Juan Mosroy, se brindó a formar el firme cimiento de la sólida cultura del futuro y meritísimo catedrático.

Cuando Mosroy pudo apreciar, en toda su magnitud, el talento de Rey Heredia, excitó a sus padres para que, aunque fuesen realizando grandes sacrificios, costearan a su hijo una carrera y aque-

Los logros que sabe a costa de cuántas privaciones...

los logros que sabe a costa de cuántas privaciones que figurase como alumno externo en el Seminario Conciliar de San Pelagio.

Pero el estudiante carecía hasta de libros: ¿cómo estudiar, pues? Muy pronto solucionó el problema. Todas las mañanas, en la puerta de Santa Catalina, de la Catedral, esperaba a sus compañeros que por aquellos lugares se dirigían a las aulas, incorporábase a ellos, les pedía sus libros, desde allí hasta el Seminario iba leyendo las lecciones y con esta simple lectura la aprendía como el que mejor las supiera.

Pero tales apuros le duraron poco tiempo; muy pronto consiguió una beca y, ya interno en San Pelagio, devoraba los volúmenes de su biblioteca y el otro hombre ilustre, hijo de la provincia de Córdoba, cuyo centenario se acaba de celebrar, don José Amador de los Ríos, eran siempre los primeros en sus clases, los alumnos más aventajados de dicho centro.

Como sus cualidades morales eran dignas hermanas de sus dotes intelectuales, gozaba del cariño y la predilección de profesores y compañeros, y unos y otros se complacían, durante las horas de asueto, en reunirse en la habitación de Rey Heredia para oír los conciertos con que, tendido en el lecho, les obsesaba, tañendo la guitarra con singular maestría.

A la vez que a los estudios de Teología y Filosofía, dedicábase al de las Matemáticas, ciencia por la que sentía verdadera pasión, y accedió a la clase que establecieron mi padre y don Mariano Castiella, para estudiar en sus libros, para resolver problemas, para cambiar con aquellos impresores, enseñándose, en recompensa, el idioma francés, que dominaba perfectamente.

En la biblioteca del autor de mis días, en la obra del padre Tomás Tosca, enciclopedia de Matemáticas, la mejor y más completa publicada en su tiempo, al hojear yo algunos volúmenes, encontré registros llenos de números y operaciones que, según más de una vez me dijo mi padre, estaban escritos por José Rey.

¿Quién sabe si aquellos apuntes serían elementos de la *Teoría trascendental de las cantidades imaginarias*!

Cuando terminó sus estudios, Rey Heredia, obtuvo los grados de Bachiller en Filosofía, Regente de Psicología y Lógica, Licenciado en Filosofía y Letras y Bachiller y Licenciado en Jurisprudencia.

Dedicó a la noble profesión de la enseñanza; fue nombrado profesor del Colegio nacional de Nuestra Señora de la Anunciación de Córdoba, cargo del que no quiso tomar posesión, y desempeñó cátedras en los Institutos de Ciudad Real y Madrid.

Enemigo de todo cuanto significara ostentación, siempre rehusó títulos y mercedes, y no quiso pertenecer más que a dos corporaciones, por ser de su ciudad natal, la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes y la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País.

En la primera leyó interesantísimos trabajos sobre ciencias exactas y filosofía, entre los que llamó extraordinariamente la atención uno relativo a las causas de las mareas.

Herido de muerte por una terrible enfermedad, la tuberculosis, rindióse en la jornada de la vida el 18 de Febrero de 1861.

Córdoba dedicó a su hijo ilustre el póstumo tributo que merecía.

Sus exequios constituyeron una elocuente manifestación del profundo sentimiento de la ciudad.

El Ayuntamiento, por iniciativa del literato y concejal don Carlos Ramírez de Arellano, que entonces no sólo eran concejales los hombres políticos, acordó conceder una bovedilla perpetua al cadáver del finado, costearle una lápida, colocar su retrato en la sala de sesiones y cambiar el nombre de la calle de Santa Clara, en que ocurrió el fallecimiento, por el de José Rey.

La bovedilla mortuoria fue sustituida por un sencillo monumento, erigido en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, con la siguiente inscripción:

Don José María Rey y Heredia — R. I. P. — 1861 — Al ilustre escritor y virtuoso ciudadano, el Ayuntamiento Constitucional de su patria, Córdoba.

El Real Consejo de Instrucción pública también le concedió un honor póstumo emitiendo dictamen para que el Estado imprimiera la obra *Teoría trascendental de las cantidades imaginarias*.

En el año 1902 el Ayuntamiento de Córdoba, a petición del concejal y cronista de esta capital don Teodomiro Ramírez de Arellano, acordó colocar una lápida en la casa número 12 de la calle de José Rey, donde murió el extinto catedrático, en la cual aparece la siguiente inscripción:

Don José María Rey Heredia, sabio matemático y filósofo, murió en esta casa el 18 de Febrero de 1861. El Ayuntamiento de Córdoba, su patria, le dedica esta memoria. Año de 1902.

Finalmente, el Municipio, hace pocos años y con muy buen criterio, decidió, a fin de evitar confusiones, sustituir el nombre de José Rey de la antigua calle de Santa Clara, por el de Rey Heredia, los dos apellidos del ilustre cordobés.

Modestamente, como él vivió, con la sencillez que imperara en todos sus actos, celebrase hoy el primer centenario del nacimiento del sabio catedrático e ilustre escritor honra de esta ciudad.

Al adherirme al homenaje que unos cuantos verdaderos amantes de nuestras glorias rinden desde las columnas del DIARIO a la memoria de Rey Heredia, siento una grande, una íntima satisfacción, porque se me presenta la oportunidad de exteriorizar la profunda admiración que desde hace muchos años le profeso, y a la vez nublan mi alma densas nubes de tristeza y de dolor, que con el recuerdo de don José María Rey está enlazado en mi memoria el bendito recuerdo de mi padre, cuyo centenario también se halla próximo.

Por mi padre supe las primeras noticias de

su amigo y compañero de profesión...

su amigo y compañero de profesión; mi padre se esforzó para hacerme comprender el mérito extraordinario de esa obra inmensal de la filosofía de las matemáticas, múltiples veces repetida en estas notas, y hasta se registra la triste coincidencia de que ambos dejaron de existir en la misma calle.

El dolor que al evocar todo esto lacera mi corazón, a la vez que la falta de gallarda de mi pluma, ya torpe y gastada como todo lo viejo, no me permite depositar una flor lezana, como la depositarán los brillantes escritores, al pie de la tumba de Rey Heredia, pero a su memoria y a la de mi padre dedico la modesta siempreviva de un recuerdo que jamás se borra y el suave perfume de una oración que brota de lo más hondo del alma.

Ricardo de Montís.

REY HEREDIA, ACADÉMICO

Era en Córdoba desde 1811, la Academia General de Ciencias el baluarte de la cultura. Los más heterogéneos elementos ocupaban sus sillones y los tiempos se deslizaban en una continua y provechosa labor. En la sesión de 14 de Enero de 1842, levantábase don Francisco de Borja Pavía y López para proponer el nombramiento de académico a favor de un joven ilustre, de un pasante del Colegio de San Pelagio que apenas contaba veinticuatro años, pero ya se había hecho acreedor por sus talentos excepcionales a figurar en la docta Corporación: Rey Heredia fue admitido y de su carisma a la Academia bien testigo son los libros de actas de la misma.

En ellas figura como asistente asiduo a las sesiones de aquel año, en las que la Asamblea se ejercitaba en la lectura de una obra del Maestro fray José de Jesús Muñoz Capilla acerca de la organización y origen de las sociedades.

Rey Heredia estuvo presente aquel año de 1842 a las sesiones del 18 y 25 de Febrero; a las del 4 y 11 de Marzo; a las del 1, 8, 15, 22 y 29 de Abril; y 6, 13 y 20 de Mayo, y a ésta, que fue la última de aquel curso, aguardó ya su habitual modestia para disertar sobre «la congruencia de las ciencias naturales al establecimiento de los principios de la Cosmología», trabajo que anda impreso en un tomo de los que con el título de *Inéditos* publica la Academia.

Al curso siguiente concurriré Rey Heredia a las sesiones del 7, 21 y 29 de Octubre, del 12, 19 y 26 de Noviembre, del 10, 17 y 22 de Diciembre y en la segunda de estas tres últimas apoyó calurosamente con su voto una moción encaminada a crear un periódico totalmente cordobés y a levantar una estatua al Gran Capitán...

En la sesión del citado día 22 de Diciembre leyó Rey una memoria exponiendo la teoría de Bernardino Santiago de Saint-Pierre sobre las mareas y corrientes marítimas, que también se halla impresa.

Asistió a la Academia el 7 y el 21 de Enero de 1843 y el 4, 8, 11 y 18 de Febrero y en la siguiente del 25, hizo un acertado análisis sobre un tema filosófico que se venía discutiendo en la Corporación.

Estuvo presente a las sesiones del 8 de Abril, del 15 y 22 de Noviembre y del 6, 13 y 20 de Diciembre y en el año siguiente de 1844, a las del 2, 10, 17 y 31 de Enero, leyendo en ésta un discurso sobre el Método matemático (I.ª parte) reservando la segunda para la sesión de 14 de Febrero.

Se marcha a los pocos días a profesar la *Lógica* al Instituto de Ciudad Real, le separó para siempre de Córdoba y de la Academia general de Ciencias, hacia la que sentía sus amores.

Bien puede gloriarse esta ya secular Corporación de haber recogido las primicias del privilegio intelectual de Rey Heredia y en prueba de que así lo hace, prepárese por algunos de sus miembros un homenaje al rabio filósofo con motivo del Centenario que hoy se celebra, homenaje que se planea a sin duda en Octubre próximo ya que ahora falta tiempo material para ejecutarlo.

El testamento literario de un sabio

Agonizaba don José María Rey Heredia en sus casas de la calle de Santa Clara. El germen de la mortal dolencia iba mutilando sus pulmones y el enfermo, convencido de que no había remedio y que de un momento a otro había de sucumbir, luego que recibió los sacramentos y dispuso su última voluntad, cayó en una especie de sopor que no era sino una gran preocupación y un gran problema. El dolor de dejar a su hijo en completo desamparo y la pena de no ver publicada su obra magna: su *Teoría de las imaginarias*.

Luego, aprovechando unos minutos de descanse en las diases que sufría, hizo acercarse a su lecho a su amante hermano don Joaquín y le habló de esta manera:

«No sé si el mal que hace tiempo me consume me permitirá escribir el Prólogo de mi *Teoría Trascendental de las cantidades imaginarias*. Si algú día llega a publicarse, cuida tú, Joaquín, de que aparezca consignada la causa que me movió a escribirla.»

«A fines del año 50 y pocos días después de conocer a mi amigo Valián y Bastillo, catedrático como yo en el Instituto del Noviciado de la Universidad de Madrid, tuve, no sé si la suerte o la desgracia, de que advertiese en mi alguna afición al estudio de las ciencias exactas, consultádomelas varias veces sobre diferentes puntos de los *Elementos de Matemáticas* que por aquellos días empezaba él a publicar y que tan ventajosamente sirven hoy de texto en muchos establecimientos de enseñanza.»

«De nuestras conferencias y discusiones sobre todos los ramos de la ciencia se formó mi buen

Varias notas

Sufragios
Como en otro lugar anunciamos, hoy costean los descendientes de Rey Heredia una misa de Requien solemne en la parroquial iglesia de Santa Marina, en cuya capilla bautismal han de celebrarse también numerosas misas rezadas.

Limosnas
Igualmente se proponen los donados del insigne filósofo distribuyendo una abundante limosna de pan a los vecinos de aquel barrio de Santa Marina y singularmente a los de la calle de los Moriscos.

La tumba de Rey Heredia
Para el día de hoy se ha adornado de flores y flores el manoseo que costó el Ayuntamiento al ilustre patricio y esta tarde acudirán al Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde el finado reposa, se alza, el señor alcalde para depositar en nombre de la ciudad, una hermosa corona de flores naturales.


D. MARIANO Y D. ANTONIO OSUNA PINEDA
 FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL 10 DE ENERO DE 1917
 Y EL 9 DE MAYO DE 1918
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
 R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por las almas de dichos señores.

La madre, hermanos y demás familia de los finados ruegan a sus amigos y personas piadosas les encomienden a Dios nuestro Señor y les tengan presentes en sus oraciones.

Amigo un concepto tan superior de mis escasos conocimientos que me instó una vez y otra a escribir algunos artículos sobre las principales cuestiones filosóficas-matemáticas que tratábamos en nuestras conferencias, y que sirviesen como de introducción a la completa reforma de la ciencia. Llegó su empeño hasta el punto de anunciar en una de las ediciones de su obra esos mismos artículos, obligándome así a dar forma al que considerábamos siempre como el más predilecto y también como el más difícil y trascendental para servir de base a los demás.

«A la perseverancia de mi consecuente amigo, por espacio de muy cerca de diez años consecutivos, durante los cuales bien sabes que he sufrido espantosas desgracias de familia, se debe que haya al fin terminado mi trabajo. Conozco bien las grandes dificultades de una obra completamente nueva... no sé el concepto que merecerá al Real Consejo de Instrucción pública; pero si alguna consideración quisiera dispensarme y desgraciadamente me muero antes... mi pobre hijo que hoy tiene siete años... No puedo seguir, Joaquín, la afición que me ahoga...»

Y efectivamente, esas fueron sus últimas palabras. A ellas sobrevivió cuarenta y ocho horas escasas, pero privado de conocimiento.

Tal fue el testamento literario de nuestro matemático cordobés.

F.-M.

El «Diario de Córdoba», y el ilustre filósofo y matemático

Los doce primeros años de la publicación de este periódico coincidieron con los doce últimos de la vida del malogrado matemático cordobés y aun cuando éste no residió en Córdoba en ese lapso sino las breves temporadas de vacaciones que le permitía su magisterio en la Universidad Central, siempre estuvo el decano de la prensa cordobesa a la devoción del compatriota ilustre, brindando cálidos aplausos a su persona y consideración a sus obras que nacieron de su pluma, complaciéndose siempre en reconocer que los arduos años y tareas que derrochó el cordobés en el cultivo de la filosofía y de las ciencias matemáticas agregarían un nuevo nombre y brillantez al catálogo de esclarecidos escritores de que esta ciudad ya entonces se gloriora.

Y en prueba de esa devoción del DIARIO DE CÓRDOBA al cordobés catadrático, pudiera leerse el número 906 de este periódico correspondiente al domingo 16 de Octubre de 1853, dedicado casi todo a la publicación de una nota bibliográfica acerca de los «Elementos de Ética o tratado de filosofía moral» que por aquellos días daba a luz el señor Rey Heredia.

Haciase aquella biografía en los más levantados tonos de cariño que puede concebirse, recomendando el libro de Ética como «necesario y utilísimo a los cursantes de filosofía y como de gratis y provechosa lectura aun a los que no se dedicaran al estudio, puesto que el arte de ser bueno y feliz a todos interesa y la moral está enlazada con las demás ciencias sociales y es la reguladora común de la vida».

Así recomendaba el DIARIO DE CÓRDOBA el segundo libro «brindado a la segunda enseñanza por Rey Heredia».

Una tarde, cuando la muerte desbarató el hogar tranquilo del ilustre cordobés, arrebatándole a su esposa a los cinco años de matrimonio, el DIARIO pintó de mano maestra a sus lectores la desgracia y el quebranto que sufría en su espíritu el docto catadrático de la Central, a quien tanto estimaba y de quien tanto se compadecía.

Y cuando en 18 de Febrero del año 61 se maogró la inmensa existencia de Rey Heredia, el DIARIO, lleno de dolor y de amargura sin límites, dejó las páginas de su número 3.159, dió a sus lectores esta primera noticia:

«El mundo —Participamos a nuestros lectores, con el dolor más profundo, la muerte del señor don José María Rey, distinguido catadrático de la Universidad Central y uno de los hijos de la moderna Córdoba de que más podíamos gloriaros. El señor Rey consagró al estudio y a la meditación todos los días de su vida. Sus brillantes explicaciones, las obras que ha publicado y sus actos literarios, son otros tantos antecedentes que prueban el poder de su talento y la grandeza de su alma. No habrá de ser una sola persona a quien la noticia de que ya no existe deje de arrancar una lágrima, mucho más si consideramos que ha bajado al sepulcro joven todavía y cuando podíamos prometerle multiplicadas y ricas muestras de sus trabajos científicos. Acompañamos en su justo pesar a su desolada familia y con ella, al par que respetamos el decreto de la Providencia que ha oído a día tan leonoso, elevamos a la misma nuestras plegarias para que reciba aquel alma, que habita distinguido provisto con el riquísimo don de la Inteligencia...»

Han transcurrido largos años en los que la

vida del DIARIO se ha consagrado día por día a honrar a los preclaros ingenios cordobeses y es para este periódico un motivo de justo enorgullocimiento ofrecer este homenaje en el Centenario de una persona con la que convivió y de cuyos laureles ha sido custodio, sintiendo hoy, como los demás septuagenarios cordobeses que conocieron a Rey Heredia, la emoción que produce siempre volver la vista atrás y darse exacta cuenta del camino recorrido y de la veloz marcha del tiempo.



DEL GOBIERNO CIVIL

Paso a nivel
La Dirección general de Obras públicas ha trasladado al gobernador civil una Real orden autorizando a don Víctor del Prado Padilla para establecer un paso a nivel en los Damos de Carmona, situados en el kilómetro 4.445 del ramal de ferrocarril de Luque y Baena a Baena.

Licencias
El gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Obejo don Juan Rubio Padilla y don Benito Silva Díaz, al de Fuentes Obesuna don Angel Hevia Robinat, al de Villa del Río don Francisco Solís Montero, al de Montilla don Francisco López Bruna y al de Córdoba don Manuel Aguilera Ibarra.

Línea telefónica
Ha sido autorizada la Sociedad minera de Peñarroya para instalar una línea telefónica en Fuente Obejuna.

Ausencia
Se ha ausentado el secretario de este Gobierno civil don Félix Peiro.
Mientras dure la ausencia, se ha encargado de dicho cometido el oficial de la expresada dependencia don Rafael Roca Rodríguez.

Felicitación
La Federación gremial cordobesa ha dirigido al gobernador civil señor Ballesteros un oficio comunicándole el acuerdo adoptado por aquella corporación de felicitarle con motivo de la solución satisfactoria dada a la huelga de Peñarroya.

Visitas
Ayer visitaron al gobernador el general de división señor Friedrich, el gobernador militar de esta provincia y su ayudante, los presidentes de la Diputación provincial y de la Cámara Agrícola y los exgobernadores civiles, señores Conde Jiménez y Villalba Burgos.

TODO CÓRDOBA
desfiló ante nuestra pantalla para admirar el Conde de Montecristo extraordinaria adaptación cinematográfica en 8 500 copias, según la novela de ALEJANDRO DUMAS

DE LA PROVINCIA

Desaparición
De la dehesa de las Vañas, del término de Espejo, han desaparecido una yegua y un burro de la propiedad de los vecinos de Castro del Río y Montilla Rafael Castro Jiménez y Manuel Campos Benítez, ignorándose el paradero de los expresados semovientes.

Detención
La benemérita de Obejo ha detenido al vecino de aquel pueblo Bartolomé Prior Díaz, por haber insultado y amenazado a su esposa Anastasia Ruiz Costado y a su madre política María Costado Muñoz.

El detenido, a quien se le intervinieron una navaja, ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

NOTICIAS MILITARES

Baños
Ha marchado a Santander en uso de permiso de baños el capitán del regimiento de la Reina don Joaquín Bethencourt.

A incorporarse
Se ha incorporado al regimiento de la Reina el capitán don Guillermo García Carrasco.

Pasaporte
Se ha expedido pasaporte para incorporarse a su destino el capitán de Infantería don Emilio Rincón Jiménez.

El Capitán general
Ayer, a las diez y media de la mañana, el general de la tercera división, encargado de la Capitanía general de esta región, don Luis Friedrich Domec, recibió en el Gobierno militar a los jefes de los cuerpos y dependencias de la guarnición, de los que se despidió.

Por la tarde, en el carrero, marchó a Sevilla, siendo despedido por el gobernador militar de la plaza general don José Chacón, el jefe de Estado Mayor de la plaza, el comandante sargento mayor, el ayudante del señor Chacón, los jefes de los cuerpos de la guarnición y algunas autoridades civiles.

Suministros
Ha sido autorizada la Yeguada militar para adquirir tres mil trescientos setenta y siete quintales de paja en la cantidad de veintidós mil ciento seis pesetas veinticinco céntimos.

PLAZA DE TOROS
El próximo día 15 Agosto (festividad de Nuestra Señora del Tránsito) extraordinaria y gran corrida de novillos, con picadores, en la que se lidiarán cuatro bravos y magníficos novillos-toros de la famosa ganadería cordobesa del EXCMO. SR. D. FLORENTINO SOTOMAYOR para el valiente cordobés SERRANITO y el fenómeno sevillano ANDALUZ

De Instrucción pública

Error subsanado
La Dirección general de primera enseñanza ha decretado que sea subsanado el error padecido en el escalafón respecto al maestro don Eduardo Bernal.

Abandono
El Alcalde de Belalcázar participa que el maestro don Francisco García Mesa no se halla al frente de su destino desde el primero de Julio último.

Voto de gracias
Se ha concedido un voto de gracias por la inspección de primera enseñanza a la maestra de la tercera escuela de esta capital doña Angela López de Prado.

Nombramiento
En virtud de concurso de traslado ha sido nombrada profesora de Pedagogía de esta Escuela Normal de Maestras doña Petra Jiménez.

De interés mundial.—Admirables progresos en Medicina. —Lean hoy nuestro anuncio Como se curan enfermedades crónicas.

DE HACIENDA

Devolución
Se ha dispuesto que al reclutá Gabriel Cabezas Gómez se sean devueltas las mil pesetas que depositó para reducir el tiempo de permanencia en filas.

Retiros
Se concede con la pensión de 38'02 pesetas al carabapero Manuel Cantero Rodríguez y al guardia civil Julián Mendoza Montero.

Salón España

Situado en el paseo del Gran Capitán, núm. 8.—El más céntrico de la población, fresco, limpio, ventilado y sin humedad.—Compañía cómica-dramática Teodora Moreno.—Función para hoy jueves 8.—Sintonía por la BANDA MUNICIPAL. La hermosa comedia en tres actos

PIPIOLA
A las diez y media en punto. Precios: Sillas, 0'75.—Entrada de paseo, 0'25. Véanse programas de mano.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Santander, San Sebastián y otras poblaciones doña Pilar Trillo, viuda de Cabrera, y sus hijos Asunción, Carmen y don Rafael.

Ha marchado a Cestona y El Escorial don Julián Ruiz Martín.

Ha salido para Alicante el secretario del Gobierno civil don Félix Peiro.

El primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de esta capital don Miguel Ceñas Vallejo, en unión de su familia, ha marchado a Cádiz.

Ha marchado a Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción don Andrés Peralbo.

Julio y Agosto

En estos dos meses puede V. aprovecharse de buenos géneros por poco dinero. Imposible enumerar todos los artículos rebajados por fin temporada. Venta diaria de saldos y restos. Colchones llenos lana precios baratísimos.

JUAN RUIZ ROMERO
Claudio Marcelo, 5. — Precio fijo

TRIBUNALES

Juicio oral
Mañana, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de la Rambla contra Luis Palomo y otro, por el delito de hurto, teniendo a su cargo la defensa y representación de los procesados los letrados señores Rubio y Díaz Piñero y el procurador señor Anstria.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Fuentes Obesuna contra Anastasio López González, por el delito de lesiones.

Los señores Alvarez y Guerrero tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Sentencia
Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Fuentes Obesuna contra Francisco Rodríguez Toledo, por el delito de infracción de la Ley de caza, imponiéndose al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de las costas procesales.

Solicitud
Don Emilio de la Torre Villalba ha solicitado el cargo de juez municipal de Bojalancá.

GRAN HOTEL DE ESPAÑA Y FRANCIA

REFORMADO
Gran salón comedor y amplios cuartos de baños y duchas
Propietario: Francisco González (Patatas)
GRAN CAPITAN, 4 Y 6. CORDOBA

Gacetillas

Música
Esta noche, de diez a doce, la banda municipal de música interpretará las obras siguientes en el paseo del Gran Capitán:

- 1.ª «El Yodid», pasodoble, de P. Monllor.
- 2.ª «Mazurca de concierto», de M. Rüker.
- 3.ª «Fantasía de «La Tempranica», de Jiménez.
- 4.ª «Agustina de Aragón», de Blasco.
- 5.ª «Mosa gitana», pasodoble, de Romero.

Accidentes
Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro de esta capital las personas siguientes:
Francisco Barea Díaz, de una herida punzante en el pie derecho.
Y Amalia Jiménez Cabello, de herida contusa en el parietal derecho.

ENFERMEDADES DE NIÑOS. — Dr. Gómez Aguado

LICBO, 24.—TELÉFONO 191

La Virgen de los Dolores
Limosnas recibidas por la R. V. I. Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores para adquirir un impermeable que preserve de las lluvias en las procesiones a nuestra venerable imagen.

Suma anterior, 172 pesetas.—Don Antonio Pineda de las Infantas, 10; el niño Luisito Marín Maraver, 5; don Emilio Goy, 2; un devoto de la Santísima Virgen, 1; don Rafael María Pineda, 5; don Manuel Guerra Moreno, 5.—Total, 200 pesetas.

Las limosnas pueden ser enviadas al hermano mayor don Agustín Marín, don Rodrigo 98; al tesoro don Rafael Criado, Antonio Griño 16; o al señor director de los Dolores don José de la Vege, presbítero.

Detenidos
Han sido puestos a la disposición del Juzgado de instrucción de esta capital Juan Sánchez Frías, Manuel B. Roca Canacho y Miguel Molina Borrillo, quienes viajaban sin billete en el tren y se les supone autores de la extracción de varias prendas de vestir pertenecientes a dos viajeros.

Cine Victoria

Córdoba entera ha de ver al descaharrante DON CASTO en su nuevo papel de la grandiosa serie en 12 episodios

LA NUEVA MISION DE JUDEX

La Comisión provincial
No habiendo concurrido número suficiente de diputados a la sesión convocada para el día 6 del actual y habiéndose suspendido, por tanto, aquella, la Comisión provincial ha sido citada nuevamente para mañana viernes.

Blasfemias
El cuerpo de Vigilancia ha detenido a José Castro Basurte y Rafael Torres Sánchez, que blasfemaron en la vía pública. Ingresaron en la Cárcel para que cumplan arresto gubernativo.

OIDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Navarro.—Horno S. Juan 4: de 2 a 5

Cine Victoria

Ayer hizo su presentación en esta sesión la bella canciónista Rosita Valdivia, quien posee una voz bien timbrada y vocaliza sus canciones muy bien. Forman su repertorio números finos, exentos de inmundidades. La notable artista, al finalizar cada uno de sus números, recibió muchos aplausos.

También se presentó la joven y simpática artista Geese, que no hace mucho tiempo actuó

en esta capital Geese canta con gracia las obras en las que mayor éxito ha obtenido las principales artistas españolas y baila muy bien, siendo en ambos trabajos aplaudida.

Por lecciones
La Inspección de Vigilancia ha puesto a la disposición del Juzgado a Miguel Pérez Soriano, que causó una herida en la cabeza a Aurelia Jiménez Cabello, quien fue asistida en la Casa de socorro, siendo calificada la lesión de pronóstico reservado.

Aprendices
Se necesitan aprendices de unos 16 años, para el oficio de botería, que sepan leer y escribir. Tienen sueldo desde el primer día.
Razón, Rodríguez Hermanos, Avenida de Canalejas, 46.

Defunción
Ha fallecido en esta capital don Manuel Luñán Jiménez.
Enviamos el pésame a sus desconsolados hijos y demás familia.

Falta de pago
Ha sido denunciado Juan Gómez Miranda, que ocupó un coche de punto durante varias horas y después se negó a abonar el importe del servicio, consistente en doce pesetas.

Lavándose con el gran JABON ZOTAL se evitan epidemias contagiosas

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 12 del corriente, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y su anual primera durante el mes de Octubre último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Las alhajas pueden ser vistas en la Contaduría, donde se facilitará la lista impresa de ellas. El acto empezará a las diez de la mañana.

Aguas sucias
Ha sido denunciada Carmen Pérez (+) la Moronta por arrojar aguas sucias a la ventana de una casa de la plaza Mayor.

Niño herido
Ayer tarde, al pasar por la calle de Espejo un carro conducido por Blas Moreno Moreno, se montó en el vehículo un niño llamado Rafael Moreno al que dió un golpe, con una vara, el primero, causándole una herida leve en la cabeza. Fue asistido en la Casa de socorro.

Insultos
Ha sido denunciado Rafael Lezano por dirigir insultos a los vecinos de la casa número 30 de la calle Mayor de Santa Marina.

Avisos útiles

Urberuaga de Ubilla.—Marquitos (Viejo).—Aguas Azoadas. Especiales para el aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.—Médico Director, D. Cipriano Alonso Díaz.

Aguas de Vacar.—Véase 4.ª plana

Agricultores.—Véase 4.ª plana; Abonos Peñarroya.

Centro Técnico Agrícola.—Véase anuncio en 4.ª plana.

Plaza de Toros de Puente Genil.—Véase anuncio en 4.ª plana.

Todas las personas que han padecido anemia o falta de apetito y usaron la Hemoglobina Asimilable Stange, son las que más recomiendan este preparado.—Venta farmacias.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Los Chocolates Hijos de ZuricaIday

DE BILBAO

Son los preferidos del público

Para ventas al por mayor en Córdoba y su provincia

Valentin Garcia del Campo — CORDOBA

EL MEJOR PURGANTE

LAXANTE

ESPUMATIVO

SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD

ESTRENTAMENTO

EL ESTADO BILBAO, LA JAUQUOLA

CHARLES CHANTEAUD, 54, RUE DE FRANCE, BOULOGNE, PARIS.

RAQUITISMO, DEBILIDAD, INAPETENCIA, ANEMIA

35 años que son curados con el verdadero y primitivo JARABE DE HIPOFOSFITOS CLIMENT, marca YIUDA.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Agente para Andalucía y Marruecos: F. PEREZ ALDANA — Málaga.

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO CURACIÓN DE LAS HERNIAS

De 4 de la tarde a 8 de la madrugada
Madrid

En la Presidencia
El Jefe del Gobierno estuvo esta mañana en la Presidencia, despachando con el Subsecretario. Le visitaron todos los ministros, con los que conferenció extensamente.

En Gobernación
El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dio cuenta de la llegada del Jefe del Gobierno y del Ministro de Estado.

Dijo que, según comunicaba el Gobernador civil de Guadalajara, había quedado restablecida la normalidad en aquella capital.

El de Barcelona participaba que seguían las huelgas planteadas en días anteriores, sin que hubiesen ocurrido incidentes.

El de Palencia informaba de que los dependientes de comercio y los albañiles habían retirado las peticiones que formularon y, por tanto, no había de temer nuevas huelgas.

La de los operarios de las fábricas de mantas seguía en el mismo estado que los días anteriores.

El de Pontevedra decía que continuaba la huelga de los serradores.

El de Sevilla que se habían declarado en huelga los peluqueros.

El de Murcia que en Cartagena habían reanudado el trabajo los obreros de las minas.

En cambio seguía la huelga de los del muelle. Y el de Badajoz participaba que en algunos pueblos de aquella provincia escaseaba la quinina, indispensable por haberse extendido mucho la fiebre.

También dio cuenta el Subsecretario de haber recibido la denuncia formulada por un farmacéutico contra varios compañeros suyos que le amenzaban con imponerle una multa de quinientas pesetas y hasta cerrarle el establecimiento si no aumentaba el precio de los específicos y las aguas minerales.

En Estado
El Ministro de Estado pasó toda la mañana en su despacho, trabajando.

Recibió varias visitas.

Consejos de ministros
Mañana, a las nueve y media, se celebrará consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

Por la tarde habrá otro.

El viernes también se verificarán dos consejos y el sábado uno en el palacio, presidido por el Rey.

Regreso
Han regresado el Ministro de Fomento y el Comisario general de Abastecimientos.

Enfermo
Se halla gravemente enfermo, a causa de un ataque de uremia, el fiscal de lo contencioso del Tribunal Supremo don Lorenzo Morot.

La distribución del carbón
La Comisaría general de Abastecimientos ha publicado la disposición anunciada relativa a la distribución del carbón.

Para este servicio se establecen los siguientes grupos: para las necesidades de la marina de guerra, para las del ejército, para las de los ferrocarriles, para las de la marina mercante, para las de las industrias libres y para el consumo doméstico.

A todos estos grupos, excepto a los dos últimos, les facilitará el combustible la citada Comisaría.

Para facilitar a las industrias se crearán comités provinciales y las peticiones deberán hacerse por mediación de las Cámaras de Comercio.

Propuesta de ascensos
La propuesta de ascensos en el arma de Infantería correspondiente al mes actual comprende dieciocho tenientes coroneles, veintidós comandantes, dieciocho capitanes y veintidós tenientes.

Los proyectos de Alba
El Ministro de Instrucción pública continúa redactando los proyectos de reorganización de la enseñanza.

Reformará las escuelas de artes industriales y de artes y oficios y, procurará, respecto a las enseñanzas prácticas, que dichas escuelas respondan a las necesidades de cada región.

En el mismo sentido dirigirá los estudios comerciales; creará residencias de estudiantes en provincias; transformará las escuelas normales de maestros y construirá veinte mil escuelas nacionales, en un período máximo de ocho años.

También se propone conceder en todos los establecimientos docentes becas a los alumnos pobres y facilitarles libros y matrículas gratuitamente.

Asimismo aumentará las consignaciones para los viajes de instrucción dentro de España y en el extranjero.

Fomentará el desarrollo de las colonias, cantinas y repósitos escolares.

Impondrá la separación del servicio del Estado de los arquitectos que forman presuñetos que tengan que aumentarse excesivamente cuando se ejecuten las obras.

Otro proyecto de Alba tiende a distribuir por toda España algunos cientos de bibliotecas populares.

Asuntos para consejo
En los consejos de ministros que se celebrarán en los días próximos se tratará, además de las cuestiones económicas, las internacionales, con motivo de los últimos torpedamientos de barcos españoles.

También se tratará de las declaraciones hechas por el Gobierno inglés en la Cámara de los Comunes respecto a la reclamación formulada al Gobierno español con motivo del internamiento del submarino alemán U 56, que se halla en Santander.

Movilización de los mineros
El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una disposición ordenando que sean movilizados para trabajar en las minas de carbón los individuos del ejército que estén en activo y fueran antes mineros.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas, estilo Madrid, Coñac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagres, del despacho de «La Olivarrera», son INMUTABLES. Gister, 4.

Provincias

La cuestión del pan
Comunican de Ciudad Real que reina gran excitación con motivo de la subida del precio del pan.

Témese que ocurren desórdenes. De Puertollano participan que numerosos grupos de mujeres saquearon los puestos destinados a la venta de pan y se repartieron este.

La guardia civil las dispersó. Un motín
Telegrafían de Granada que en el pueblo de Gor se smotinó el vecindario a causa de haber sido suspendida una capsa e intentó lynchar al alcalde.

Huelga de mineros
Telegrafían de Santander que se han declarado en huelga los obreros de la mina Cortés. Piden el aumento de los jornales.

Incendio
En Zaragoza un formidable incendio ha destruido gran parte de la fábrica de yeso y losetas de Miedeta.

El fuego, a juzgar por las huellas notadas, fué intencionado.

El guarda de la fábrica ha dicho que, durante la madrugada última, penetraron en aquella varios desconocidos, los que huyeron al hacer é un disparo.

Se han efectuado algunas detenciones de obreros huelguistas, por creérselos autores del hecho. Un empréstito
En San Sebastián se asegura que, según noticia de origen autorizado, el Gobierno concertará en breve un empréstito de mil seiscientos millones de pesetas.

Toros en Santander
Esta tarde se verificó en Santander la última corrida de feria.

Se lidiaron toros de la ganadería de Trempalacio, los cuales cumplieron.

Geona pasó de muleta al primero sin lincamiento, sufriendo varios schuchones, y lo mató de una estocada atravesada y un descabello.

El segundo estaba cojo, por lo cual protestó ruidosamente el público. Gallito pasó a la res en medio de un gran escándalo y le dió un sablazo en el pescuezo.

Saleri hizo una faena de muleta mediana en el tercero y le recetó una estocada caída.

Geona pasó de muleta al cuarto cerca y le propinó una estocada atravesada y un descabello. En el quinto Joselito realizó una faena mala y despachó a la res de un mandoble en el pescuezo.

Bronca.
Saleri, en el sexto, realizó una faena vulgar y dió un pinchazo y un sablazo.

Huelga general
Participan de Cartagena que los mineros han acordado declarar la huelga general en toda la cuenca, mientras continúan presos los compañeros Corbi y Ruiz, detenidos por haber pronunciado discursos en la reunión celebrada el domingo último.

Romanos
El Ministro de Gracia y Justicia ha salido de San Sebastián en dirección a Madrid con el objeto de asistir a los consejos que se celebrarán durante los próximos días.

El conflicto de las subsistencias
Telegrafían de Granada que en Alhama y otros pueblos han ocurrido desórdenes motivados por la carestía de las subsistencias.

Se ha conseguido reprimirlas fácilmente. **Motín de mujeres**
En Alicante se amotinaron unas cuatrocientas mujeres.

Asaltaron los puestos del mercado protestando contra los elevados precios de las subsistencias. Solicitaron y consiguieron el apoyo de las sociedades obreras.

El Alcalde ha ofrecido imponer los precios de las tasas. **La situación de Murcia**
En Murcia se ha normalizado la situación. Las fuerzas se han retirado de las calles.

El Alcalde ha publicado un bando en el que amenaza con castigar duramente a los fabricantes de pan que lo expendan mal condimentado o faltos de peso. **Los sucesos de Guadalajara**
Telegrafían de Guadalajara que ha quedado restablecida la normalidad.

Han sido abiertos nuevamente los establecimientos de comercio. Todos los obreros se dedican a sus trabajos habituales.

Los heridos en los sucesos de ayer han experimentado alguna mejoría. Una comisión de periodistas y obreros ha solicitado del Gobernador que ordene retirar la fuerza pública de las calles y que sean puestos en libertad los detenidos.

Dicha anterioridad ha accedido a tales pretensiones. **La Internacional**
Relojería de Meses Hermanos.—Especialidad en composuras garantizadas. Claudio Marcelo, 13' (Frente a la «Campana»). Córdoba.

PLAZA DE TOROS. IDEAL CINEMA
El espectáculo más cómodo y selecto de Córdoba. Hoy estreno del 12 episodio y última exhibición del 11 de «El Fantasma Gris». Éxito asombroso de la afamada cantadora Nifia de los Peñes y el popular torador de guitarra Habichuela. ÚLTIMAS FUNCIONES de estos notables artistas.—Éxito de los notables duetistas Los Vedrines.—Véanse programas.

Extranjero
Parte francés
El parte oficial comunicado esta tarde en París dice así:
En Montidier y Mesnil avanzamos en directos puntos.
En el Vales y Saint George rechazamos los ataques del enemigo e hicimos un centenar de prisioneros.
En Auberville rechazamos un ataque del adversario.

INTERESA SABER:

que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el domingo día 11 del presente mes de Agosto, y recibirá a todos aquellos herniados que quieran batir con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Es deber de todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio varid y el remedio único médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.
Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el domingo día 11 del presente mes de Agosto.

NOTA.—En Sevilla el día 9 en el Hotel Oriente; en Jerez el día 12 en el Hotel La Española; en Linares el día 13 en el Hotel Cervantes, donde así mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.
Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent.

Comunicado alemán
El comunicado oficial facilitado esta tarde en Berlín contiene los siguientes informes:
En el Somme hicimos doscientos ochenta prisioneros.
En la carretera de Braime a Corbier rechazamos varios ataques del enemigo.
En el Lys y el Avre es muy violento el fuego de la artillería.
En Montidier no tuvieron éxito varios ataques de los franceses.
En el Vales hicimos prisioneros.
En el Braime se libró un violento combate con éxito para nuestras tropas.

Nuevo parte francés
El parte oficial comunicado esta noche en París dice lo siguiente:
En el Oise y el Aisne es muy violento el fuego de la artillería alemana.
En el bosque de Vaitry, Tracy y Seval rechazamos al enemigo.
Al Este de Braylle las tropas franco-americanas atravesaron el Vales, situándose en la orilla Norte, donde rechazaron un enérgico contraataque del adversario.

Al Norte de Reims los franceses adelantaron su línea cuatrocientos metros entre la vía ferrea y Hethel Leon.

Bombardeo de París
Telegrafían de París que hoy ha seguido el bombardeo de aquella capital con el cañón alemán de largo alcance.

Cine Victoria
Función para hoy.—Reprise del 8.º episodio de «JUDEX».

Éxito creciente de «Flora y sus excéntricos». Grandioso éxito de ROSITA VALDIBIA. Éxito monumental de «GESE».

Boletín Oficial
Resumen del número correspondiente al día 6 de Agosto.

Gobierno civil.—Circular prohibiendo la salida de trigo de esta provincia.

Audiencia territorial de Sevilla.—Relación de solicitudes de cargos de los juzgados municipales de la provincia de Córdoba.

Ministerio de Fomento.—Continuación del Reglamento para la inscripción de vehículos de motor mecánico por las vías públicas.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista definitiva de jurados del partido de Hinojosa del Duque para el año próximo.

Ministerio de la Guerra.—Conclusión de la Ley de reformas militares.

Juizados. Edictos del de Montoro citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por Antonia Reina Benítez; del mismo citando a doña Josefa Lozano de Góngora y Armenta o sus causahabientes interesados en la liberación de un censo; del de Baena encargando la busca de dos mulos hurtados el 21 de Julio del sitio llamado los Hachuelos, del término de Luque; del de Lucena la de una burra que desapareció el 31 de Julio del Huerto del Hornillo, de aquel término del de Montoro; llamando a la esposa de Francisco Moyá; del de Posadas interesando el rescate de una burra, una muleta y un burro sustraídos el 23 de Julio del término de Fuente Palmera; del de La Rambla citando a Rafael Pérez Amaya, y del de Posadas a Antonio Ramírez Navarro y a unos gitanos que el 12 de Diciembre de 1917 dejaron abandonada una yegua, al huir de la guardia civil, en la fuente de Santa María, del término de Montilla.

Sección Religiosa
Santo de hoy.—San Ciríaco y compañeros mártires.—Mañana.—Santos Justo y Pastor, mártires.

Publico circular.—Hoy en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos.—Mañana en la misma iglesia.

En San Pablo.—En esta Real Iglesia celebrará mañana la Hermandad del Santo Cristo de la Expiación la función mensual en la siguiente forma: Por la mañana, a las nueve, Misa en el altar del Señor. Por la tarde, a las ocho y media, santo rosario, letanía cantada, ejercicio al Señor, terminándose con el canto del Miserere.

Espectáculos
Funciones para hoy
PLAZA DE TOROS. IDEAL CINEMA.—Hoy estreno del 12 episodio y última exhibición del 11 de la hermosa serie El Fantasma Gris.—Éxito asombroso de la renombrada cantadora de flamenco Nifia de los Peñes, acompañada del popular torador de guitarra Habichuela. Últimas funciones.—Éxito de los notables duetistas Los Vedrines.—A las 9 y 3/4 en punto y a las 10 y 1/2.
Precios: Sillas, 0'60.—General, 0'15
SALON ESPAÑA.—Situado en el Paseo del Gran Capitán, núm. 8 (frente al Gran Teatro). Compañía cómica dramática de Teodoro Moreno.—Primer actor y director, Rafael Victorero.—Sinfonía por la Banda municipal.—La comedia en tres actos, titulado: Pipiolo.—A las 10 y media.
Precios: Sillas sin numerar, 0'75 céntos.—Entrada general de paseo, 0'25.

CINE VICTORIA.—Hoy exhibición del octavo episodio de la gran serie Judex.—Grandioso éxito de Flora y sus excéntricos.—Grandioso éxito de Rosita Valdibia.—Éxito monumental de Geese.—A las 10 en punto.
Precios: Sillas, 50 céntos.—General 15.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
Calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono núm. 140.
Plato del día: Bistec a lo Forno.

EL PASAJE
Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15
Plato del día: Rifones al Jerez.

Restaurant del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260
Servicio camarero y cócteles.—Embarcos a domicilio con prontitud.
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes
Plato del día: Rifones a la madrileña.

RESTAURANT «LA GLORIA»
de Rafael Benítez.—Morería, 14
Plato del día: Filetes de ternera con champiñón.

Vida de José Barea
Abastecimiento de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'86 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 3'86.—Ternera con hueso, a 3'16.—Idem sin hueso, a 4'16.—Macho, a 2'92.

ANIS PRETEL
Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios de venta al público del 5 de Agosto de 1918 hasta nueva cotización.

	Pesetas.
Vaca con hueso, kilo, a	2'86
Idem sin hueso, a	3'86
Ternera con hueso, a	3'16
Idem sin hueso, a	4'16
Macho, a	2'92

Anis «La flor de Rute»

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES
Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja.—Córdoba

ANIS «BOMBITA»—Rute.
COÑAC «GIMÉNEZ»—Rute.

SALVADO Cabezuela y hoja, clases superiores, Valdés Leal, n.º 7
Teléfono núm. 43.—Se sirve a domicilio.
Tomás Ponce Jiménez

Cal Viva de primera calidad se vende en el antiguo tejár de Olmo, próximo a los Almacenes de los Sres. Carbonell.

Teja plana ALICANTINA de superior calidad vende Francisco Gavilán Matías.—Escritorio: Ramírez Arellano, 9.—Córdoba.



PRIMER CENTENARIO DEL NACIMIENTO DE D. José María Rey Heredia
Q. E. P. D.

La solemne Misa de Requiem con Vigilia y Responso que se cante hoy jueves, a las nueve (hora oficial) y las misas rezadas que comienzan a celebrarse a las ocho y media en la Real Parroquia de Santa Marina de Aguas Santas, en la que el ilustre cordobés fué bautizado, se aplicarán por su eterno descanso.

Su hija política; sus nietos doña Teresa, doña Justa y don José María Rey, y sus sobrinos doña Concepción, doña Laureana, don José María y don Alfredo Rey, ruegan a sus amigos concurran a los expresados sufragios.

EL SEÑOR DON JOSÉ ANTONIO PULIDO FERRÁN
Que falleció en esta capital el 8 de Agosto de 1904

Su viuda que fué doña Tomasa Arenas ruega a los amigos del finado le encomienden a Dios en sus oraciones.

XIV ANIVERSARIO
Las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San Nicolás de la Villa, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de

EL SEÑOR DON JOSÉ ANTONIO PULIDO FERRÁN
Que falleció en esta capital el 8 de Agosto de 1904

Su viuda que fué doña Tomasa Arenas ruega a los amigos del finado le encomienden a Dios en sus oraciones.

Farmacia de LE GLOBO
Laboratorio Farmacéutico y de Análisis
Análisis de Orina, Jugo Gástrico, etc.
ALFONSO XIII, 52.—TELÉFONO 380.—CÓRDOBA

LOS CORALES
Gran Freiduría de Pescado al estilo de Málaga y Sevilla.—Única en Córdoba.

Excelentes vinos y licores de todas marcas.—Cerveza fría al grifo y en botellas.—Gaseosas y refrescos de todas clases.

Bollitos de pan a 5 céntimos, elaborados expresamente para esta casa.
SIBTE RINCONES, 1, DUPLICADO

300 chapas galvanizadas
usadas, casi nuevas
Clasificadora de granos Morot, repartidora de abonos Westfalia, sembradora de cereales Rul-Sack, arados bisurcos alemanes, arados de madera y varios útiles agrícolas por cesación de labor, vendiendo baratos.

José Pérez de Gracla. Arroyo San Rafael, 8.—Córdoba

Compre V. los calcetines y medias en casa de Alfonso Tirado, donde encontraréis buenos surtidos y precios baratísimos.—Alfonso XIII, 48.

Tiras bordadas. Para comprar dicho artículo a precios económicos y encontrar buenos surtidos, tiene V. que visitar el acreditado establecimiento de Alfonso Tirado, donde encontraréis además un gran surtido de perfumería, artículos de punto, abanicos y todo cuanto se relaciona con el ramo de mercadería.
Alfonso XIII, 48.

GRAN CAFÉ «LA PERLA»
CONDE DE GONDOMAR I
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se consigue.

Refrescos gaseados, vinos y licores, maceleros y extranjeros.
Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.

Exclusividad de la casa en chocolates con pasas a 35 céntimos.
HELADOS PARA HOY: Mantecado.—Grama de vainilla.—Crema de chocolate.—Leche merengada.—Sorbete de albaricoque.—Granizada de limón.—Granizada de almendra.

Servicio permanente y a domicilio.
TELÉFONO NÚM. 4

CAFÉ «GRAN CAPITAN»
PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALON DE BILLAR
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 18.

CAFÉ CENTRAL
CONDE DE CÁRDENAS, 15 (Antes LAMAROS)
Café, chocolate, helados, vinos, licores, refrescos, cerveza al grifo y embotellada.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 96

VISITE la Exposición de Mármoles de OBdulio BLANCAS

MARIA CRISTINA 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

MADRES! Si deseais criar á vuestros hijos sanos y robustos alimentarlos con **DES LO MEJOR**
ENFERMOS DE ESTÓMAGO! Si queréis curar vuestras molestias, alimentarlos con **DES LO MEJOR**

CEREGUMIL FERNANDEZ

Alimento Vegetariano completo.—Superior á la carne y la leche.

JANCIANOS Y CONVALESCIENTES! Si pretendéis recuperar vuestra fuerza, alimentaos con **CEREGUMIL FERNANDEZ**
DES LO MEJOR
FERNANDEZ Y CANIVELL, MONTILLA
 Venta en Farmacias y Droguerías.

REPRESENTANTE: AQUILINO ZUREANO.—HORNO DE SAN JUAN, 2 DUP.—CÓRDOBA

Un Exema

Antiguo de 4 años
Curado en 25 días



Depurativo Richelet

Al estado agudo, el exema se manifiesta por una erupción de pequeñas vesículas que, al romperse, suministran un humor acre, acompañado de rojeces y picores. Al estado crónico, se hace notar por el aspecto reluciente de la piel y la aparición de grietas mezcladas con pequeñas escamas amarillentas. Dicha enfermedad se fija principalmente en las manos, en los pechos, en el pliegue del codo, en las ingles, si bien puede situarse en las regiones todas. Y como la causa única del exema es un vicio de la sangre, su tratamiento está subordinado á una acción depurativa. Por eso es por lo que el cuerpo médico aconseja á los exematosos el empleo del

De venta en Córdoba: Droguería de D. Francisco Yepes.

CENTRO TÉCNICO AGRICOLA

Estudios y certificados sobre ensayos físico-químicos de abonos, tierras, aceites, orujos y productos agrícolas.
 Ensayos dinamométricos y cinemáticos, con o sin certificado, de toda clase de material y maquinaria agrícola.
 Planteamiento de instalaciones de riegos para creación de prados artificiales en terrenos llanos o accidentados por curvas de nivel.
 Implantación del ensilage de forrajes, garantizando el perfecto estado de conservación del forraje para el consumo.
 Dirección de instalaciones para elaboración de aceites finos de oliva y de extracción de aceites de orujos por procedimientos modernos patentados.
 Trabajos topográficos mensuraciones y divisiones de predios rústicos, peritajes y valoraciones rurales. Consultas verbales y escritas.
 Director, JOSE PEREZ DE GRACIA, Perito Agrícola (del Instituto Agrícola de A. XII), SAN RAFAEL, 8.—CÓRDOBA.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y la fuerza, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

APERITIVO XEREZ GRAN QUINA

JUAN RUIZ DEL RÍO.—JEREZ DE LA FRONTERA

Como se curan enfermedades crónicas

Los que padecen cáncer o lupus, leucoplasias, clorosis deformes, bocio exoftálmico, reumatismo crónico y subagudo, artrosis crónicas, comprendidas las deformantes, y sus complicaciones con enfermedades del corazón y riñones, anquilosis, tumores blancos, úlceras varicosas o tuberculosas, neuritis, neuritis y mielitis, tabes dorsal, epilepsia, neurastenia, parálisis, debilidad genital, prostatitis, cistitis y metritis crónicas, espermatorrea, dispepsias, neuromiositis, dilatación gástrica, úlcera estomacal, constipación, oclusión intestinal, enterocolitis mucocrombranas, manchas, graves ftecciones de la piel o del cuero cabelludo, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndolos al tratamiento Radium-radioelectroterápico observarán, en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría, y en los restantes, la mayor parte, su curación. Enfermedades cancerosas y tumores graves de matriz, pecho, estómago, recto, próstata, garganta, nariz y oídos, ozena (fidez de aliento), parálisis, reumáticos y gotosos de muchos años con deformidades articulares y anquilosis, se curan constantemente con nuestro tratamiento, última palabra de la ciencia para combatir tan graves afecciones. Obtenemos resultados maravillosos, en ocasiones parecen milagrosos, empleando sales o asociados, según indicaciones de las enfermedades, además de radium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, baños, barro, aguas y compresas radiogénas, los rayos X con máquinas especiales para grandes y pequeñas intensidades y dosificación exacta, galvanización, electrolisis cataforesis, faradización, corrientes de Walthelville, alterna, ondulada o sinusoidal, galvanocautia, baños hidroeléctricos radioactivos generales y de cuatro células, lavado eléctrico gastrointestinal, emanatorio de radium y otros medios de curación, los más poderosos en rapidez y seguridad de acción, que, empleados asociados al radium, multiplican sus propiedades, parece se complacen en desarrollar sus prodigiosas virtudes terapéuticas en proporción a los obstáculos que presentan ciertas enfermedades para curarse, y que para vencerlas han sido descubiertos providencialmente. Aplicaciones: Instituto Radiumterápico, único en Madrid, Princesa, 58. Patente primera clase, 290.

CARTA BLANCA

Reconocido por todo el mundo como el mejor vino fino. Para pedidos, DOÑA CARMEN ORTIZ, viuda de Navarro, CALLE REY HEREDIA, 4.—CÓRDOBA

Gran Funeraria Católica
 José Antonio Moreno Mesa
 Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
 Economía y prontitud.—Paseo, núm. 7.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y por su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
 Usando esta agua se cura la caída del cabello, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienizante.
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las plicas, cosa la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
 Esta agua debe usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no después mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación, desde ese día y si á las tres semanas sentirán el pelo, hácese le que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 En Córdoba se vende en casa de don Joaquín Fuentes, Farmacia, calle Duque de Hornachuelos, número 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.—Barcelona.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.—HULLERAS

FABRICAS DE PRODUCTOS QUIMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos azoados «Peñarroya» para cereales.—Abono férreo «Peñarroya» especial para habas.—Abonos «Peñarroya» para viñas y olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.—Sulfato de cobre, de hierro y de amoníaco.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa de Chile.—Azufre, etc., etc

Para pedidos é informes dirigirse á José Cabele y del Rosal

Oficinas: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO.—Almacenes: EN «LAS MARGARITAS», Agencia Regional de Córdoba

PHOENIX

Assurance Company Limited
 LONDRES

PELICAN Y BRITISH EMPIRE LIFE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Establecida en 1872

Legalmente autorizada para trabajar en España con arreglo á las Disposiciones del Código de Comercio vigente y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Depósito constituido con arreglo á la ley para garantizar sus operaciones en España.

Director Apoderado de la Sucursal Española, PROSPER O. LAMOTHE, Casales, 6, Málaga.

Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 3, Córdoba.

PLAZA de TOROS de PUENTE-GENIL

Se pone en conocimiento del público que la Sociedad Anónima «La Constancia», propietaria de la Plaza de Toros en construcción, con cabida de nueve mil personas, terrenos anejos, terrasa para la venta de bebidas, café, repostería, etc., ha acordado sacar á concurso el arriendo de todo ello por el tiempo de tres años, á partir del primero de Enero de mil novecientos diez y nueve, terminando en treinta y uno de Diciembre de mil novecientos veinte y uno.

La situación topográfica de la población, el aumento de su vecindario y las condiciones de este para la industria, colocan este negocio como uno de los mejores en su clase. Pero con ser importante ese aspecto, lo es más aun por los anejos que pueden desarrollarse, toda vez que los terrenos que posee la Sociedad son susceptibles de convertirse en sitio de reunión en todo tiempo, particularmente en verano, por no haber otro análogo ni parecido en la localidad, limitada á expansionarse por el río; también facilita la concurrencia la situación de la misma, que no precisa gasto alguno de transporte por estar la plaza inmediata á la última casa de un barrio de esta población, unido por el puente á la misma; por todo ello suponemos que el provecho no está limitado á la fiesta de toros sino á otros espectáculos de menos riesgo y de poca utilidad.

Para tomar parte en este concurso pídase copia del pliego de condiciones al administrador don Tomás G. Caballos, calle Luna, núm. 30, Puente-Genil.

Se admiten proposiciones hasta el día 16 de Agosto del año actual.

Envasadora Cordobesa Pérez y García

MOVIDA A VAPOR

Condé de Arenales, 6.—Córdoba.

Fábrica de Cajas de cartón de todas clases.—Modelos nuevos y elegantes.—Prontitud en los encargos.—Economía en todos los precios.—Lo más moderno en su género.

RAFAEL DIAZ FERNANDEZ

PINTOR DECORADOR Y BORADOR

PÉREZ DE CASTRO, NÚMERO 6.—CÓRDOBA

Decorados en todos estilos y procedimientos.—Construcción y dorados de altares y objetos de Iglesia.—Restauración de imágenes.—Decorados interiores en relieve.—Especialidad en trabajos de escenografía.

Aguas de Vacar

propiedad del

Condé de Torre-Arias

Especialísimas para combatir las Anemias, Clorosis, Diabetes-sacarina, Gota, Reumatismo, Infartos del Hígado y del Bazo, Dispepsia y otras enfermedades. El Depósito se ha trasladado á la calle de Alifan, núm. 5, donde se vende á 200 céntimos la botella, sin casco; para pedidos por correo en dicho punto.

ALMACEN DE MADERAS

«La Forestal»

RAFAEL SALCEDO, Plaza de Colón, 15.—CÓRDOBA

Maderas de pino rojo y blanco, nogal, chopo y álamo blanco en tablas y maderas; castaño, álamo negro, cañizo y otras. Grandes existencias en volutas y bloques de pino del país, maderas para carpinterías de miter y postes para telégrafos y líneas de transporte de energía eléctrica.



Breve coacción

Quantos necesitan los más finos cortantes, especialmente navajas de afeitar, armas de fuego bastones, artículos de piel y otros muchos objetos más, encontrarán completo surtido de la mejor calidad y á precios sin competencia, en la Casa de Domingo Ferradas, donde también se corrigen las fallos de toda clase de armas, por complicadas que sean. Espartería, 18.—Precio fijo.

SE ARRIENDAN habitaciones amuebladas y se admiten en familia dos cabaleros. Argote, 4. 10-10

SE VENDEN.—Un teodolito Troughton y otros instrumentos topográficos; pueden verse Góngora, 26, de cuatro á ocho tarde. 5-5

VENTA DE PINOS.—En la hacienda de San Cristóbal se venden 700 que hay señalados para su corta. Para tratar con su dueño, Avenida de Cervantes, núm. 18. Córdoba. 5-2

SE VENDE leña de olivo; puesta Estación La Cruz, ó en finca próxima á la dicha Estación Para tratar, en esta Ciudad, Ozario, 25. 10-6

ARRENDAMIENTO.—Desde San Miguel próximo, se arrienda la casa-huerto calle Arroyo de San Lorenzo, núm. 6. Para precio y condiciones, en la misma casa. 5-4

VENTA DE RESES.—Se venden cuarenta vacas y veinte terneros, de clase lamejor; bis por ser ganado seleccionado, y muy gordo. Razón, don Angel Suárez Varla. Avenida de Cervantes, 10. 10-6

SE VENDEN canarios belgas y del país. Puerta de Baza (Panadería). 6-5

HUESPEDES.—Se admiten en la calle Fompeyos, núm. 18. Servicio excelente y precios módicos. También se dan comedidas á dos pesetas, se sirven á domicilio. 15-14

MAQUINA DE ESCRIBIR.—Se vende en la casa frente de la Estación del ferrocarril. 5-5

VENTA.—Se hace de dos mesas de comedor para diez cubiertos y de varios objetos más. Para precio y condiciones, en la calle Morera, núm. 5. 15-11

ATENCIÓN.—En familia se admiten cabaleros y Oficiales del Ejército establecidos en la Plaza de Alarcón, núm. 10 (próximo á la Victoria), al precio de 350 pesetas diarias. 30-5

SE VENDE un aveón tallado, para velo y trazo. Morado, Sánchez Peña, cuarenta y seis, (portera). 8-4

Viajante

a sueldo y comisión, concededor del comercio de esa zona, lo desea FABRICA DE PAÑOS de Barcelona.
 Indíquense condiciones, referencias y garantías, á don Baldomero Domenech, Talleres, 48 bis, entrepuerto, Barcelona.

ACEROS

FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLETES

Tubos. Chapas. GRANDES EXISTENCIAS

C. H. Pascalle

Ballón, 92.—Telegramas: Foundry.—Barcelona

Tuberías de acero astillado

válvulas de compuerta, descarga, est. bocas de riego e incendios, llaves de aforo, trampolones, grifos, fuentos, aparatos y jugos de agua. Fraymutesos y con ratas para construcciones de agua de SOUJOL Y O. fabrica en Barcelona. Para toda clase de informes Antonio del Pozo, EL COMERCIO, Alfaros, 76. Teléfono núm. 100.

Tos convulsiva

De cura con la Granulina del Doctor Fentán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco 600 pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Aparatos modernos Berolina para la completa desinfección de ropas y locales. FARMACIA DE HERNANDEZ, Cabezas, 16. Teléfono, 302. Córdoba.

PERDIDA

La persona que se haya encontrado dos paves y medio de ravellos, en pedres, por las calles Pedro Fernández, Hermanos López Dieguez y el Realajo y quiera devolverlos en la calle Conde Arenales, núm. 13, se le gratificará en más de su valor. 2-1

ARRENDAMIENTO desde el día se hace de la casa calle Estaneros, núm. 7. Darán y Arón, en el establecimiento de la viuda de Esteban Gómez Plaza Sagasta, núm. 1. 10-1

HIGOS CHUMBOS.—Se venden á 70 céntimos el ciento, en el Campo Madre de Dios, núm. 15. 5-1

SE OFRICE joven de 14 años para taberna. Sea inmejorable referencia, para informe Juan Ruto, núm. 15. 5-1

EXTRAVÍO.—De la finca La Caballera se ha extraviado un novillo de tres años, negro con la oreja derecha rayada y la izquierda despuñada, con el hierro P. C. en la nal. a derecha. Se ruega á la persona que sepa su paradero avisar á la calle Victoriano Rivera, 1. 8-1

OFERTARIAS.—Se necesitan forrados de cajas de cartón en la (Fábrica envasadora Córdoba) Tamiño y Tamiño. Se necesitan muchos de 14 á 18 años que ganarán desde el primer día. Conde Arenales, núm. 6. 10-1

LA CASA «SOPHIE» de Linares, ruega á sus clientes de Córdoba y su provincia, hagan sus pedidos de Tubos Planchas de plomo, Perdigones y Balas á su Agente general para toda la provincia de Córdoba, en la calle de Santa Catalina, Montemayor, núm. 1. Córdoba. 10-1

CASA DE HUESPEDES LA PARISIENSE.—En esta acreditada casa encontrará el público en general y comedidas habitaciones exteriores. Servicio excelente. Trato esmerado. Calle Librería, núm. 19. 10-1

COMPRO casa de unas veinte mil pesetas, en buenas condiciones; y VENDO sillas blancas y de fuego, cortas y largas, antiguas y modernas, y seis sillas tapizadas, semisuevas. Madera Baja, 54, principal, de 12 á 3. 5-4

ARRENDAMIENTO.—Del piso bajo de la casa Santa Marta, 10 se recomienda señoras solas ó matrimonio sin hijos. 10-5

VENTA.—Se hace de estanterías para libros ó cosas anejas y unas puertas de calle, todo en perfecto estado. Darán razón Conde de Cárdenas, 20. 10-7

SEGUROS DE ACCIDENTES.—La Sociedad «La Estrella» asegura contra los Accidentes del trabajo á obreros, cobreros, chaffines y cuantos dependan de patronos, garantizando el riesgo de las hermanas. También se asegura la responsabilidad civil, sobre los daños que ocasionan á personas y cosas, los automóviles, coches y carros.

Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, D. Antonio Conrotto, sus oficinas en la plazuela del Ángel, número 8 (San Hipólito). 30-14

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

SE VENDEN unas cortinas meñoreras de 1,40 metros de bolada y colgante con el anuncio de bebidas y un par de puertas de sala. Plaza del Moreno, 6. (Campo de la Merced). 5-4

FERNANDO GUIJO

Dentista

GONDOMAR, sin número